

## 要闻

# 大力弘扬“六干”作风 凝心聚力建设创新浙江

编者按:7月17日,省委十五届七次全体会议在杭州举行。本次全会套开县(市、区)委书记工作交流会,余杭、义乌、柯桥、萧山、钱塘、定海、嘉善、景宁、柯城、北仑等10个县(市、区)负责人作交流发言。会后,发言代表围绕全会精神,结合各自工作谈体会和落实举措。

## 坚持创新驱动 深化数实融合 加快以新质生产力推动高质量发展

杭州市委常委、余杭区委书记 刘颖

今年上半年,余杭区经济运行稳中向好、均衡发展,全区完成财政总收入500.3亿元、增长5.9%,一般公共预算收入266亿元、增长3.7%,两项财政收入均为全省第一,预计GDP总量继续保持全省第一,增速7.0%以上。

坚持创新驱动、人才引领不动摇,全力做强高质量发展主引擎。联动四大省实验室等高能级科创平台开展招才引智,成功引进2021年度诺贝尔物理学奖得主乔治·帕利西教授全职落户。以杭州未来科技城争创国家高新

区为动力,协同推进良渚文化大走廊高能级文化产业平台建设,推动“科技+文化”两廊并进,上半年规上文化企业营收超3000亿元、增长7%以上,连续第4年夺得省“科技创新鼎”。坚持数实融合、布局未来不松劲,积极抢占高质量发展新赛道。充分发挥龙头企业和科创新锐企业引领作用,带动数字经济核心产业增加值总量继续保持全省第一。实施“未来攀峰”行动,入选全省首批低空经济“先飞区”试点,人工智能企业营收超1700亿元。

## 做实“两新”深度融合 塑造纺织高质量发展新优势

绍兴市柯桥区委书记 袁建

今年上半年,柯桥区纺织品出口625亿元、增长9%,中国轻纺城市场成交额2170亿元、增长10%,全区规上工业增加值、固定资产投资保持两位数增长,GDP预计增长7.4%。

以科技创新促进纺织价值变革。深入推进省人工智能赋能制造业试点,构建全国首个纺织垂类大模型,新产品研发和供应链协同效率提升30%以上。制定全国首个纺织碳足迹认证标准,开展新污染物防治国家级试点。抢

先布局碳纤维及复合材料,建立省碳纤维制造业创新中心,精工科技2项碳纤维装备入选国内首台(套),功能性面料从加工贸易向原创开发转型。以科技创新促进纺织模式变革。深化“四题一评”模式,组建现代纺织产业服务中心,编制前沿、共性需求图谱。以省现代纺织技术创新中心为牵引,集聚国家级领军人才团队20支,与企业共建实验室33个,突破关键核心技术24项。完善全链条服务,打造国内一流现代纺织中试基地。推行科研成果“先试用后付费”,创设“之江拍”交易平台。

## 聚焦提质增效 建强特色集群 在全球先进制造业基地建设中彰显新区担当

杭州市钱塘区委书记 金承涛

今年上半年,钱塘区制造业投资规模保持全市第一,数字经济核心制造业增加值增长10.5%,参与的长三角大飞机产业集群成为国家先进制造业集群,夺得“浙江制造天工鼎”金鼎。

以生态圈理念筑集群,在打造产业链上勇争先。推出“一产业一平台一政策一基金一机构”发展模式,聚力打造“中国医药港”产业基地,构筑1800家企业、130万方产业加速器、200亿元基金、3.5万名人才的“热带雨林式”产业链生态,目前5款新药进入上市审批。

存量再投资项目135个、总投资超200亿元。

以全方位服务兴集群,在构建一流环境上走在前。第一时间出台稳外贸“12+10”政策举措,货物出口增长10.6%。放大金砖国家特殊经济区中国合作中心作用,设立全省首个综保区城市货站,对金砖国家出口增长30%以上,跨境电商出口增长60%。每年30%的一般公共预算支出用于产业发展,60%的空间用于工业发展,出让标准厂房规模全市第一。

## 科创引领 产业支撑 项目制胜 高水平建强长三角一体化示范区

嘉兴市委常委、嘉善县委书记 江海洋

今年上半年,嘉善县规上工业总产值首次突破千亿元,固定资产投资增长16.6%,外贸出口增长17%,限上零售额增长33%。

狠抓创新动能,全力推动科技成果落地。高效运作浙大智慧绿洲、嘉善复旦研究院等四大科创平台,集成构建“应用研发+概念验证+中小试+孵化转化”的县域创新体系。与上海青浦、江苏吴江共建全国首个跨省域高新区。完善“初创、成长、领军”分层培育机制,全县规上工业企业研发机构设置率86.8%、新产品销售收入占比68.2%。

大智算中心。狠抓创业生态,全力营造最优营商环境。深化“基金+股权+项目”科技企业引育机制,耐心培育5年的云顶新耀今年成功研发国际领先的AI+mRNA平台。开展“每月1号见”政企面对面,建立项目推进五张清单机制,从签约到投产周期缩短1/3。

聚焦一体化示范区内华以为练秋湖研发中心、长三角水乡客厅,联动嘉善祥符荡创新中心实施北融六大行动,将沪西、苏南创新资源源源不断地导入嘉善。

## 深化“五链”融合 做强生态工业 探索山区县向工业大县跃升有效路径

衢州市柯城区委书记 胡益峰

柯城区坚持工业强区,以产业链、创新链、人才链、资金链、服务链“五链”融合牵引生态工业高质量发展。预计上半年GDP增长7%,固投增长5.7%,规上工业增加值增长9.6%。

以重大项目增量扩大有效投资总量。探索“企业点单式”服务模式,为招商项目加速落地提供“基金+资金+供应链”等特色菜单,市区联动招引亿元以上产业项目34个。针对项目堵点,由大项目统筹办派单、职能部门领办、区领导挂联推进。借力山区海岛调出县“一县一策”和省级结对帮扶“1+3”

机制,全面梳理重大平台、重大项目、重大政策和重大改革“四张清单”,为重大项目提供有力支撑。

以机制创新优势塑造产业竞争生态。用好每条产业链“一名链长、一名院士专家(团队)”等“八个一”工作体系,完善“企呼我应”涉企问题高效闭环处置机制,出台助企纾困十条等加力政策,推动各级政策直达快享。借力衢州综保区正式封关运作,鼓励辖区符合条件的优质企业入驻,首批签约保税项目10个。高质量打造省级小微园区10个,上半年新入库5000万元以上投资项目11个。

料、光电(半导体)产业基金,年度投资额突破39.4亿元。

以更优营商环境构建更优产业生态。用好每条产业链“一名链长、一名院士专家(团队)”等“八个一”工作体系,完善“企呼我应”涉企问题高效闭环处置机制,出台助企纾困十条等加力政策,推动各级政策直达快享。借力衢州综保区正式封关运作,鼓励辖区符合条件的优质企业入驻,首批签约保税项目10个。高质量打造省级小微园区10个,上半年新入库5000万元以上投资项目11个。

## 把准大局大势 主动应变求变 坚决扛起外贸大市挑大梁的责任担当

金华市委常委、义乌市委书记 叶帮锐

今年上半年,义乌新增全国全省“首单”“首例”“首批”25项,预计GDP增长7.5%以上,外贸出口3586亿元、增长24.5%,对全省增量贡献率达41%。

以改革裂变赢得战局主动。迭代“五个一”快速反应体系,储备智慧通关、汇率避险等政策“工具箱”。创新“市场采购+集拼”“跨境电商+产业链”等举措,市场采购出口增长28%。开展“万名采购商邀请”行动,创设跨境电商“清单+报关单”等快速通关模式,提质

居全国县域第1位。

以项目聚变赢得开放主动。陆海空网全线发力,谋划实施重大集疏运项目35个、总投资2181亿元。搭建首条面向东盟跨境数据专线,苏溪国际枢纽港开港。大力开展中欧班列集结中心增港拓点行动,参与设立首家中欧班列境外运营公司,2个项目列入中国—中亚峰会合作成果,中欧班列开行1601列、发运13万标箱,增长11%。一体推进四大贸易总部板块建设,总投资360亿元,招引落地重大项目40个。

## 大干项目 大抓投资 释放高质量发展强劲动能

杭州市委常委、萧山区委书记 孙旭东

今年上半年,萧山区固定资产投资连续三年突破1500亿元,稳居全省第一,工业投资连续60个月两位数增长,第二批省“千项万亿”项目数、投资额、开工数全省第一,50亿级长龙再制造中心项目填补我省航空维修产业空白。

坚持增量至上,千方百计做大项目蓄水池。放大杭州临空经济示范区、国家级经开区等战略优势,大平台抓大项目,萧山经开区综合排名跃居全国第六、全省首位。首创创新裂变等模式并全省推广,44个裂变项目总投资超160亿

元。围绕汽车智能底盘、膜材料等行业链主,推进“一企一链一园”建设。上半年落地亿元以上固投类产业项目82个。

坚持科创引领,久久为功提升项目含金量。推进未来网络等未来产业先导区建设,打造芯模、芯机、芯医三大AI产业社区。打造环大科创平台创新生态圈,首创先研付后“安心宝”,全区技术交易额连续多年保持百亿元规模。定制场景、模型、算力等“五券”,推动企业把研究机构建在科创平台,组建成助力开工、竣工到投产平均耗时压减35.8%,12.8%。

## 深挖海洋经济优势 创新引领产业转型 高质量打造海洋特色产业百亿集群

舟山市定海区委书记 孙丹燕

定海区深挖海洋经济优势,创新发展高端船舶制造等现代化海洋产业,成功入选高端船舶与海工装备省级特色产业集群核心区,2024年区本级规上船舶修造行业总产值达到142.2亿元,同比增长38.7%。

以“两新”融合加快产业转型。研发制造2万方LNG加注运输船等5项船舶领域省级首台(套)产品,超大型LNG双燃料集装箱船舶制造等填补国内技术空白,2024年船企手持订单量同比增长62.8%、占全省总量的50.3%。一体推进智改数转网联,建成一批高度自

动化的智能生产流水线,2024年船舶完工量增长92.1%。一批“科技副总”、青年博士入驻企业,联动开展船舶物联网等16个企业急需技术攻关项目。

以系统革新推动链群提能。专门制定产业招商图谱,新引进投资超1亿美元的4个船舶海工项目,引入专业第三方打造船配特色园区、船配超市。对全区船企进行分类整治,引入战略投资超10亿元,盘活土地890亩、岸线1.3公里。专门组建船舶海工产业链党委和船舶海工协会,构建形成协会收集、

## 发挥畲乡优势 增强内生动力 奋力推动民族地区高质量发展和共同富裕

景宁畲族自治县委副书记 翁志鸿

富民安居”工程,推动县城常住人口占县域比重升至77.9%,较上年提高1.7个百分点。

擦亮生态品牌,推动特色产业的发展。深耕“景宁600”品牌,招引全国竹木科技龙头企业全竹循环产业链,提速“中国畲药谷”等十亿元项目。以畲族风情国家级旅游度假区建设为引领,招引小文山禅意度假村等项目。实施重大项目“五大攻坚战”,14个省“千项万亿”项目完成年度投资85%以上。实施“双招双引”战略先导性工程,推动规模以上企业数量、产值、增加值实现三个“三

年翻番”。

坚持改革创新,破解山区基本公共服务难题。扎实开展全国“校家社”协同育人实验区等改革,在全国民族地区率先同步建成全国学前教育普及普惠县、义务教育优质均衡发展县。探索“固定+流动”山区医疗服务模式,创新推出“智慧流动医院”服务标准,该经验在世界卫生大会主题边会上作重点推介。推广“加双筷”农村老人就餐互助模式,助餐成本下降40%。开展托育教育一体化和普惠托育省级试点,婴幼儿托位率达31.7%、托位使用率达81%。

## 积极主动融入和服务新发展格局 助力打造国内国际双循环战略枢纽

宁波市市委常委、北仑区委书记 潘银浩

零部件等产品通关效率提升30%。加强航运服务集聚区建设,获批国际船舶登记权限并完成全省首船登记,保税LNG半年加注量超过前两年总和。

聚焦平台提能,高标准建设大宗资源配置枢纽。率先开展地下空间分层利用确权,颁发全国首本地下洞库三维不动产权证书。围绕油气等重点品类,拓展加工链、提升价值链,引育大宗贸易百亿级龙头企业41家。率先在数字身份认证、电子提单、电子仓单等领域对接国际数字贸易规则,培育大宗交易实施“优先机检、自动验放”等机制,汽车

零配件综合服务平台,离岸贸易收支规模增长36%。聚焦模式创新,高水平推进内外市场一体联动。大力推动石化等传统产业升级,推动机器人产业园先期5个项目“拿地即开工”,“新三样”和高新技术产品出口分别增长40%、45%。创新发展海外仓等新业态,跨境电商出口增长26.7%。跨境电商投资高水平开放试点业务规模突破1000亿美元。与香港国际调解中心签署成立自贸区代表处,深化知识产权保护中心,深化知识产权保护中心,竭尽全力为产品出口、企业出海保驾护航。

(本报记者 李攀 万笑影 整理)